



暖心“粥”到

□ 王端(化肥分公司)

1月10日,农历腊月初八,俗称的“腊八”。这一天,家家都有煮腊八、吃腊八的习俗。俗话说,过了腊八就是年。过了腊八,年味也一天比一天浓,家家户户都忙着准备过年,从准备腊八的过程,与开启了对“年”的期盼。

记得小时候,腊月的第一个节日——腊八,对于我们还是很期待。早晨起床,家里总会有一锅热气腾腾的腊八粥等着我。在腊八的前一天,母亲会提早地去菜市采购最新鲜的原材料:萝卜、豆干、蒜苗等原材料,掌厨的父亲晚上则将所有原料清洗干净,切成丁备用,并专门手工用臼把花生、核桃舂成粉末,他认为,细细的粉末最能让我长身体的我吸收。腊八节的当天,父亲更是比平时提早一个多小时起床,“哧……”被切成丁的腊肉不停地在油锅里翻滚,顿时香飘四溢,梦乡中的我都能闻到自家腌制的香味。“嘟……”米粒与肉、菜糊糊地煮成一锅,他们相互间在锅里沸腾翻滚着。要煮一锅最正宗的四川咸味腊八粥,烟熏的豆干、晾晒的腊肉就粥的灵魂,伴着这浓浓的腊八的香味,我才从被窝里爬起来。唾沫不由自主地往喉咙里咽,端起一大碗腊八粥,顾不得烫,急急地一大勺往嘴里送,浓烈的香味立即充满整个口腔。这味道一直延续了很多年,至今虽吃不到,是向往更多些怀念。

“喝粥啦!”11:05,在化肥分公司尿素一车间检修室外,一声长长的吆喝,唤起了大家最初对腊八的记忆。分公司工会精心准备的腊八粥用一个个透明的饭盒盛放着,红的、绿的、黄的,混着软糯雪白的粥,让人垂涎欲滴。

“来一碗!”车间主任梁春雨端起一碗热气腾腾的腊八粥递给刚路过的检修人员龙晓辉,原本脚步匆忙的他,停下脚步。接近午饭时间,早已饥肠辘辘的他,捧着暖暖的粥,大大地喝上一口,暖胃又暖心,充饥又解乏。接着,越来越多的人捧起着这温软、黏稠的腊八粥,心底里感受着美丰的“粥”到。

腊八节,古时就是祭祀百神,感谢百神的福佑,如今,无不寄托着百姓对平凡生活的期待,人们对腊八的喜爱,或许也是因为它预兆着年的开始,团圆的临近。在今天,我想每家都有一碗独特的腊八粥在等你,无论多晚,记得早点回家。

腊八传承

□ 黄晓英(复合肥公司)

俗话说:过了腊八就是年。又到了今年的腊月初八,儿子早早的就在问腊八节是不是要煮腊八粥呢?他小时候对腊八粥并没有特别的喜欢,觉得稀饭里面煮些内颤颤很怪异。现在大概在异乡度过了一学期的大学生活,反而对传统的东西感兴趣起来。这是好事,传统文化需得由他们往下传承。

爷爷奶奶一听孙子想吃腊八粥,比往年更重视一些,腊排骨准备得特别多,宰成小块,提前就泡在清水里去盐味。火腿肠切丁,各种豆豆,花生,胡萝卜切丁,腊肉切丁。万事俱备只欠东风了。

腊月初七晚上突然接物管通知,腊月初八会停气。怎么办?经过全家人集中的讨论后,觉得腊八节该有的仪式感还是要有的,最终决定早起争取在停气前煮好。

于是,第二天一大早就开始煮粥了,香味弥漫在儿子甜香的睡梦中。如果把年味比喻成香水的话,腊八粥的味道可以算年味的前调吧。

按惯例,腊八粥得多吃几顿。

早上吃一顿,中午接着吃。因为停电,中午只能在电磁炉上热。电磁炉上不好掌握火候,把粥热糊了。满屋充斥着一股饭的焦糊味。

儿子说:“这粥里怎么还漂着一片片黑色的锅巴屑啊,味道像小时候不消化时熬的糊米水。”

“呵呵,确实是,你可以把它当糊米水吃,还可以帮助消化。”我说。

腊月初八吃腊八粥,是中华民族传统文化的传承,不在乎味道,只在乎这迎接新年的仪式感。

浓浓关爱情 温暖劳模心

1月14日,农历虎年新春佳节前夕,农资公司会议室温暖如春,董事长、党委书记、总裁王勇慰问农资公司历届劳动模范,向大家致以新春的祝福和美好的祝愿,勉励大家发扬劳模精神,为企业的发展再立新功。党委副书记、纪委书记徐宗美参加慰问。

这也是公司首次开展新春劳动模范慰问活动,建立起关爱劳模的长效机制。

“益民总请留一下,接下来还有一项议程”“武经理,请接入一下视频会议”“陈勇同志、何涛同志,请你们就坐下,其他同志可以散会了……”临近下午17时,农资公司党委书记学习教育专题民主生活会刚结束,一条条信息有序传达到会议现场和千里之外的视频终端。

“今天,到农资公司来,还有一个目的,就是看望一下劳模,一直以来都牵挂着你们……”王勇饱含深情关切的注视着视频前和会议现场的4名劳动模范。

劳动模范是企业的精英、职工的楷模、发展的先锋。公司劳动模范自2011年开始评选至今,已进行四届,各位劳模都是各条战线上的精英骨干,在各自工作岗位上作出突出成绩,具有非常典型的模范代表和表率作用。

20多分钟的交流,王勇与劳模话家常,谈工作、展未来。王勇说,虎年春节即将来临,代表公司董事会、党委和经营班子,向各位劳动模范拜个早年,希望大家继续保持劳模本色,为公司“两极三基六协同”发展格局再立功。

“非常感动,没想到董事长会亲自慰问我们,让我们更加深切感受到公司对战斗在一线的员工关心和挂念。”接过慰问金,公司第四届劳动模范何涛动情地说到,作为劳模,要时刻鞭策自己,以强烈的主人翁意识、忘我的劳动热情、良好的职业道德,在新时代勇于担当作为,勇于攻坚克难,发挥核心市场优势和竞争力,全心全意服务市场、服务三农,为“双百”美丰贡献力量。

视频另一头,1200公里外的公司第二届劳模张益民深有感触:“十分感谢公司领导送来慰问,送来组织的温暖和关怀,祝愿公司事业蒸蒸日上,不断发展进步。”

视频镜头前,公司第三届劳模、华中区域经理武炼发出铿锵誓言,

将以此次慰问为鼓舞和鞭策,在新的一年里,朝着公司方向和目标,紧贴任务和目标,发挥劳动模范带头作用,突出服务为本,创新营销方式,提高美丰品牌占有率,不辜负公司领导的殷切期望,为公司发展贡献力量。

公司首届劳动模范陈勇说,“一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当,随着公司发展,劳模被赋予更多时代内涵,作为土壤养分的运输者,为三农服务的劳模精神和内涵将历久弥新。”

一声声问候,温暖劳模心;一句句回应,彰显劳模行。新春劳模慰问活动,让关心劳模、爱护劳模的氛围更加浓厚,必将掀起宣传劳模、学习劳模、争当劳模的创先争优热潮。(刘辛 王松)

美丰步步高

□ 母玉兰(化肥分公司)

感谢公司领导好
运筹帷幄决策妙

上下同聚心一条
齐抓共管细节到

安全环保质量好
效益薪酬创新高

工作环境新局面
员工个个喜眉梢

恭祝大家新年好
虎年美丰节节高

心有阳光

□ 欧静(化肥分公司)

看到电视里的采访节目:2021年已经结束,你有什么话要对今年的你说吗?有的是高兴,有的是悲伤,有的为自己过了英语四级而感动高兴,有的是考上了研究生而快乐,有的则是脱单了,找到了对象。

我回望这一年,有失望,有难过,有伤心,也有快乐。有人说不为过去而遗憾,不为未来而迷惘,就是人生最好的状态,山有顶峰,海有彼岸,人生漫漫长路,只要心有阳光,就不惧荒凉。

“沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春。”表达了刘禹锡奋发向上、乐观积极的精神面貌;“天生我材必有用,千金散尽还复来。”表达了李白对未来充满信心充满希望;“山重水复疑无路,柳暗花明又一村。”表达了陆游在逆境中依然有好心态。用一个积极的态度对待世界,你的人生会更加灿烂。

生活就是一面镜子,你对着它哭,它就对着你哭;你对着它笑,它就对着你笑。不管何时何地,拥有乐观积极的心态,就如太阳落山后,伴随着黑夜的来临,也还可以看到满天闪亮美丽的星星一样。每一天,每一年,都要对自己微笑,因为世界是向微笑的人敞开的。

电影《肖申克的救赎》中说,当安迪冲破牢笼,拥抱暴风雨的那刻,每一秒的坚持都是那么有意义。是啊,我们面对困难,迎难而上,希望是美好的,也许是人间至善,而美好的事物永不消逝。

学会在阳光中灿烂,在风雨中奔跑。心里有阳光,黎明就在前方。

欢欢喜喜迎新年

1月18日,农历腊月十六,2500余份新春年货陆续发放,年货沉甸甸,心中美滋滋。在公司各片区年货发放现场,物资整齐堆码,干部职工个个喜笑颜开,用手推车、三轮车、私家车装运年货,满载丰收的喜悦,洋溢着浓浓的年味。

近日,公司各单位开始对厂区、办公楼进行新春装扮,以虎年和祝福为主题,张贴新春贴画、窗花、春联,悬挂灯笼、中国结等装饰物,营造喜庆、祥和的节日氛围。

图为:干部职工喜领新春年货祝福。

(唐有 黄颖 代明珠)



包饺子

□ 胡国辉(和泽公司)

热热闹闹过年,饺子是不可或缺的——作为食物或者仅仅是一种情怀。

几岁的时候我就学会包饺子了。一把野葱、一块鲜肉、地里刚割回的韭菜或白菜、几斤面粉,剁肉、切菜、和馅、和面、擀皮,都是爸爸一力承担,只待饺子皮在爸爸的擀面杖下像花一样旋转着滚出,

我们才按照爸爸教的,将饺子皮托在左手掌心,中间放进馅料,不能多不能少,多了要露馅,少了不饱满。先捏合两侧角,再捏拢中间和其他部位,一个月牙形有很多菱角的饺子就完成了,稳稳当当放进准备好的撒了面粉的洁净簸箕里,一列列乖巧地、喜滋滋地排着,等待着大家检阅。

家乡里那时其实很少有人会包饺子。爸爸因为参加过抗美援朝战斗,从战友那里学会做饺子,故而我们一家总能在老川东人最爱的米食之外(汤圆、糍粑、糯米饭等),又享饺子的美味。物质匮乏的上世纪七十年代,饺子也只有过年过节才能够吃上。故而包饺子的时候总是快乐的。爸爸会在那时给我们讲述有关朝鲜、东北的故事,教我们唱“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江……”“我们是侦察兵,我们是侦察兵,我们是军队的耳朵和眼睛……”

“渴了冰雪当水喝,饿了炒面吃几嘴……”不一样的

嗯,这个春节,和妈妈、嫂子一起包饺子去。

做腊肉

□ 王琳(科技公司)

“妈妈,我想吃腊肉!”那天在接女儿放学的路上,四岁的女儿看见楼下阿姨正在收晾晒的腊肉,跑上来扯着爱人的衣角撒娇。就这一句话后,顿时家里充满了十足的年味。

是啊!大扫除、杀年猪、晒腊肉、备年货,小时候年前这些事都是父母张罗着,如今到了而立之年,整日忙着工作,却忘了孩子日夜期待的那个“年”。人们都说现在的年已经没有了年味,仔细一回想,像极了我们还是孩子的时候父母说的话,但只需一句“妈妈,我想吃腊肉”,大人们就会忙得晕头转向。

“好的宝贝,妈妈明天就去买肉,晚上放学回来和爸爸妈妈一起做,好不好?”爱人抚摸着闺女的头温柔的说到。

“好啊,好啊!”女儿笑眯了眼,开心得跳了起来。

第二天,爱人起得特别早,出门的时候天还没亮,只为挑选到最心仪的食材,我们爷俩睡醒的时候,她已经到菜市了。

晚饭后,我们仨围在了一起,爱人熟练

的做着挂肉的绳圈,女儿则拿着剪刀帮妈妈剪绳头。五花肉、坐墩肉、猪尾巴、猪舌头、鸡鸭鱼应有尽有。几十斤肉,几十块宝贝,是一年到头的犒赏,也是对新年的隆重迎接。

以前家里是杀年猪,一户人一头猪,乡里离集市比较远,赶一次集不容易,鲜肉不容易买,春夏秋冬皆以腊肉腊肠招待客人,这是朴实农人能给的尊贵礼遇。

“妈妈,这是什么?”“猪舌头!”

“妈妈,这是什么呀,黑黑的?”“这是酱肉料,加了酱油,所以是黑色的!”……

干花椒、麻香四溢,伙同食盐小火炒香,均匀切成条的坐墩肉,抹上椒盐,爱人只凭着经验,反复揉搓,让肉吸足调料,放入盆中密封腌制几天,静候佳容。

对于大人,过年已不再有吸引力,腊肉亦如此,父母却年年乐此不疲做腊肉,何尝不是为了孩子那句“妈妈,我想吃腊肉”!正所谓:年味最浓是童年,年味不在吃腊肉,而是在做腊肉!这不仅是爱孩子的一种表达方式,更是一代一代的文化传承。